

## 首届“陈云与当代中国”研讨会综述

中华人民共和国国史学会编辑部

2007年10月30日16:27

【字号 大 中 小】 打印 留言 社区 网摘 手机点评 纠错 E-mail推荐:  提交

6月8日至10日，由中华人民共和国国史学会“陈云与当代中国”课题组主办的首届“陈云与当代中国”研讨会在京召开。出席开幕式的有担任国史学会副会长的中央党史研究室副主任张启华、中央文献研究室副主任李捷、军事科学院科研指导部原部长曾庆洋，有被聘为国史学会顾问的中纪委驻中科院和新华社的纪检组组长王庭大和李洪峰、国家审计署副审计长令狐安、原国家经委主任袁宝华、原轻工业部部长杨波、中组部原部长张全景、中纪委原常委刘家栋、原国家体改委副主任周太和、国家审计署原审计长于明涛、国家统计局原局长李成瑞、原纺织部副部长焦善民、原商业部副部长高修，有陈云同志的亲属国家开发银行行长陈元、北京市政协委员陈伟华、华润集团公司董事长陈新华、国家行政学院副院长陈伟兰。出席会议的还有国家图书馆名誉馆长任继愈，中国曲艺家协会名誉主席罗扬，中国人民大学教授卫兴华、吴易风，以及上海青浦陈云纪念馆党委书记马继奋等课题组成员，当代中国研究所党组成员、副所长张星星、米山，当代所党组成员、秘书长杨凤桥，入选论文作者和有关部门的学者等共约100余人。

国史学会常务副会长、课题组长、中国社科院副院长兼当代所所长朱佳木主持开幕式并致词（全文另发）。王庭大、李洪峰、李成瑞、卫兴华、任继愈、陈元、刘家栋、焦善民、于明涛、杨波、令狐安、罗扬、张全景等13位同志先后在开幕式上发了言。大家结合当前党建和经济工作的新情况、新问题，畅谈了对陈云思想、品德的学习体会，缅怀了陈云同志的丰功伟绩，表示了对课题组工作的全力支持。

此次研讨会共收到应征论文50余篇，作者既有党政军在京研究机构的学者，也有外地的学者，其中年龄最大的86岁，最小的28岁，内容涉及党的建设、经济建设、思想方法和工作方法、工作作风等陈云生平与思想研究的各个方面。出席会议的课题组成员和论文作者用一天半的时间进行分组讨论和大会交流。这里主要根据张启华同志所做的会议总结对会议论文和发言中的主要观点综述如下。

### 关于陈云的党建思想和执政理念

本届研讨会共有15篇论文和发言集中研究了陈云同志的党建思想和实践。张全景同志在开幕式上的发言《学习陈云党建思想，加强党的先进性建设》从党的思想建设、民主集中制、干部队伍建设、基层党组织建设、党风廉政建设五个方面对陈云同志长期革命斗争和治国理政生涯中形成的党建思想作了全面的阐述。李成瑞同志在开幕式上以《共产党是搞社会主义的》为题作了发言，以强烈的忧患意识指出了我国改革开放以来出现的一系列问题，强调陈云同志的党建思想和执政理念、思想方法的现实意义。于明涛同志在开幕式上的发言中指出陈云同志在中央第二个《历史决议》的形成过程中多次提出宝贵意见，对树立毛泽东思想的指导地位做出了杰出贡献。王庭大和中组部党建研究所刘子忠同志撰写的《延安时期陈云对党的建设的思想贡献》一文，比较系统地研究了陈云同志在担任中央组织部部长期间对党的思想建设、组织建设、作风建设、党员队伍建设和毛泽东党建学说的形成做出的杰出贡献。中组部党建研究所陈东平同志撰写的《陈云与党的干部队伍建设》，当代所罗燕明研究员撰写的《陈云与延安的干部审查制度》和刘仓同志撰写的《新时期陈云关于干部队伍建设的战略思考》，从不同时期和不同视角研究了陈云同志关于干部政策、干部制度、干部队伍建设的思想和实践，深入探讨了陈云的干部工作思想在新形势下的重要指导意义。中纪委宣传教育室监察专员阎群力撰写的

• 热点

开展



• 焦

- 探
- 周
- 西
- 石
- 政
- 改
- 温
- 红

48

• 频



- 深
- 辽
- 浙
- 无
- 刘
- 20

社区



- 从
- 温
- 在
- 苏
- 女
- 毛

《陈云同志关于党的纪律检查工作的思想》，系统地研究了陈云同志在担任中纪委第一书记期间，为明确党的纪律检查机关的性质、作用与工作职责，建立新形势下纪检工作的组织体系和有关制度，严格维护党的纪律，加强党风廉政建设和反腐败斗争，所做出的重大贡献。上海市委党校袁秉达教授撰写的《论陈云对保持党的先进性与纯洁性的突出贡献和宝贵经验》，上海青浦陈云纪念馆方芳同志撰写的《浅论陈云党的作风建设思想的形成和发展》，北京大学马克思主义学院博士生岳从欣撰写的《执政党的党风问题是有关党的生死存亡的问题——新时期陈云对执政党党风建设的独特贡献》，主要围绕陈云对党的先进性建设和作风建设做出的创造性探索，特别是在新时期提出的“执政党的党风问题是有关党的生死存亡的问题”的重要观点，深入研究了新形势下党风建设面临的重要课题。国防大学军队建设与军队政工教研部董志铭教授撰写的《陈云处理执政党内部矛盾的思想与实践》（全文另发）和中央党史研究室占善钦同志撰写的《陈云对正确处理人民内部矛盾理论的贡献》（全文另发），主要围绕高饶事件、“大跃进”运动、“文化大革命”等重大事件，对陈云同志正确对待和处理党内矛盾、人民内部矛盾的思想和实践作了系统梳理和深入研究。中国人民大学党史系博士生谢冠富的《民生视阈中陈云关于党的执政理念思想》，上海青浦区党校莘小龙同志撰写的《陈云的党内民主思想及其现实意义》，中国社科院研究生院近代史系博士生吴超撰写的《陈云民主监督思想探析》，以新的时代视角研究了陈云同志对党的执政理念和党内民主建设做出的积极探索及其现实意义。

### 关于陈云的经济思想和实践

刘家栋和令狐安同志在发言中都指出，陈云同志是我们党内迄今为止最大的经济理论家，他在长期经济建设实践中形成的经济思想是我们宝贵的精神财富，至今对我们深化改革、坚定不移地走中国特色社会主义道路仍有直接的指导意义。本届研讨会共有20多篇论文和发言集中讨论了陈云同志的经济思想和实践。其中关于陈云宏观经济思想研究的论文和发言有9篇，主要有上海复旦大学金邦秋教授撰写的《论陈云的综合平衡思想》，当代所钟瑛博士撰写的《陈云经济思想的协调发展观》，甘肃地方志办公室王杰同志撰写的《探索社会主义商品经济的历史回眸——毛泽东和陈云视角的研究》，中国社科院经济研究所姜长青同志撰写的《陈云加强中央经济权威思想研究》，中国人民大学党史系博士生高强撰写的《陈云反通货膨胀思想初探》，财政部财政科学研究所李海和项镜泉同志撰写的《陈云经济思想的核心是稳定市场物价，保障人民生活》，北京市委党史研究室陈熙和苏峰同志撰写的《陈云按比例调整国民经济思想对北京市国民经济调整的指导作用》等。这些论文从不同侧面勾勒了陈云经济思想的科学体系，分析了陈云经济思想的核心和基本方法，深入研究了陈云经济思想对贯彻科学发展观的重要启示。卫兴华教授在开幕式上的发言中回顾了我们党市场经济思想的形成过程，指出追根溯源，在第二代中央领导集体中，最早揭示计划经济体制弊端、提出要引入市场经济的是陈云同志，至少在改革开放的初期陈云与邓小平在改革思路上是完全一致的。国家发改委宏观经济研究院刘日新研究员撰写的《陈云反对西方市场经济》一文则认为，陈云一生始终不渝地坚持走社会主义道路，反对走资本主义道路；坚持计划经济，反对西方市场经济。

关于陈云同志的经济工作实践和对经济建设历史贡献的研究论文有8篇，主要有中国人民大学贺耀敏教授撰写的《新民主主义经济理论的杰出实践者》、中央文献研究室赵士刚研究员撰写的《陈云东北解放战争时期的经济实践及意义》、中国社科院经济所石建国同志撰写的《陈云与东北地区的工业建设》、中央文献研究室迟爱萍研究员撰写的《陈云与上海财经会议》、中国社科院研究生院近代史系博士生程珂撰写的《抗美援朝战争与新中国大规模经济建设的启动》、中国社科院经济所武力研究员撰写的《社会主义改造完成后引入市场机制的先声——陈云与1956年农村自由市场的开放》（全文另发）和董志凯研究员撰写的《陈云与“大跃进”中的基本建设》、当代所陈东林研究员撰写的《陈云与第二次国民经济调整的开始》。这些论文比较系统地记录了陈云同志在各个历史时期经济工作的实践，深刻阐述了陈云同志对新民主主义和社会主义经济建设做出的重大历史贡献。

【1】 【2】

下一页 →

（责任编辑：赵晶）

更多关于 学术动态 的新闻

• 阿垅百年诞辰学术研讨会举行

• 史海



南京：中国

- 柴岳
- 陈立
- 陈嘉
- 林立
- 被其
- 十

资料

• 三

一  
六  
十

- 国学复兴还有很长的路要走
- 2007年中国非公有制经济发展论坛将在重庆举行
- 新时期背景下的马克思主义理论学科建设
- 从权力本位迈向权利本位
- 海洋文化学术研讨会举行
- 民盟高等教育研讨会在厦门举行
- 全国政协副主席张梅颖出席中国民盟城市文化论坛
- 苏轼文化研讨会在凤翔举行